

窝囊至死的国足和“男版郭美美”

□本报观察员 赵勇

国足死得毫无悬念，并且，很窝囊。在世纪光棍节晚上那场与伊拉克的所谓生死战之后，如果你还对国足出线抱有幻想的话，那我只能说，你真是个神人。事实上，就连一向很“爱护”国足的央视主持人刘建宏都在赛后讲，中国足球的振兴，要在10年之后。好吧，我们不说国足了，我们来说说刘建宏，其实他在赛后的那番点评，比那场比赛要精彩多了。

刘建宏说了什么呢？他除了认为输球不能怪球员和教练之外，还说了一番足以“震撼”每个人心灵的话。他在电视上一本正经地问每个被国足再次击伤的球迷——如果你是个家长，你会希望你的孩子去踢球吗？如果你是个老师，你会鼓励你的学生们踢球吗？如果你是个校长，你知道自己的学校有几个踢球的孩子吗？如果你是个开发商，你能不能在卖房子之余，在小区里留下一块足球场？顺势而来的结论就是，国足输球了，每个人都应该反省自己，你为中国足球做过些什么，你今后又能为中国足球做些什么？

这样正义凛然的追问，足以让每个观众在一瞬间感到有些羞愧——中国足球这么烂，我们都是有责任的。而在被引导得自责了一

番之后，你又会对如此有深度的刘建宏同学肃然起敬——不愧是名嘴，看事情跟一般人还真不一样，明明死得这么窝囊，还能让每个人都为国足的窝囊负上责任，要不怎么说足球是圆的呢？同样一件事，就看你怎么说而已。

定下神来，你终于发现，刚才的瞬间自责只是幻觉——难道我们每个人真的都要为国足一而再再而三的输球负责吗？不是。把中国足球搞成现在这个样子的，绝不是家长、老师、校长、开发商，绝不是我们每一个仍然还在看国足比赛的人。中国足球走到如今这个颜面尽失的地步，要负上责任的，恰恰是与其有直接关系的球员、教练、裁判、商人，乃至丑闻频出的足协官员。是这些人，把中国足球推上了死路。

刘建宏有一点说得对，有什么样的环境，就会有什么样的结果。中国足球窝囊至极的今天，恰恰是国内足球大环境结出的恶果。看看绵延不绝的足坛反腐风暴吧，看看那些一个接一个落马的足协高官吧，看看那些为了赌球不惜拼命往自家球门射门的球员吧，看看那些操纵比赛的商人吧，看看那些大收黑钱的所谓“金哨”吧，多年来，中国足球就被这些人操持着，国足能踢得好，那就真是滑天下之大稽了。刘建宏说，要问问你自己，能够

为中国足球做些什么。应该对这番话有所警醒的，不是关心中国足球的普通人，而是那些把中国足球当做牟利工具的人，职业联赛机制和足球管理体系如果没有改善，如果中国足球仍然为一些贪腐者留下捞钱的黑洞，而不能回归足球本身，那么，刘建宏所说的“10年后中国足球振兴”，那也只是随口一说的童话罢了。

你种下什么，就会得到什么。种瓜只能得瓜，绝不可能收获一把豆子。国足今天的“果”，来自足球管理体系问题丛生的“因”，同样，本周在微博上再度引发热议的“男版郭美美”，也早已有了滋生的土壤。

男版郭美美在微博上的名字叫“王佳禾henter”，只有22岁，微博的认证身份却是一家油田供应公司的董事长。“王佳禾henter”不仅不遗余力地在网上炫富，而且还宣称要给第1000个粉丝送一辆豪车。在“王佳禾henter”的微博中，他的朋友圈子里多是富家子弟和影视演员。炫富之后，如潮的关注已是意料中事。诡异的是，“王佳禾henter”却随即把自己的那些炫富微博统统删除，并质问关注此事的媒体：“就一家小公司，至于吗？”但打开的盒子是没那么容易关上的，《城市信报》的记者对“王佳禾henter”的背景展开了求证，结果令人吃惊：所谓的“油田供应公司”位于成都市

高新区的一个小区内，登记的地址还是一户居民地址。记者根据网站上的电话拨打过去，唯一公布的电话是空号。“小区里的大公司”随即引发了人们对于“王佳禾henter”的身份质疑——“这么有来头的公司怎么会开在小区里？假的吧。”“搞这么多事情，恐怕就是为了炒作成名吧？当然，还要顺带着帮他微博上提到的女演员炒作一下”……

在这样一个名利相随的年代，人们对男版郭美美有这样的质疑，实在是太正常不过了。不要忘了，在佛山小悦悦事件中，报警谎称自己是撞人司机的那个人，其目的就是为了“出名”。这样的畸形心态，恰恰来自于无孔不入的注意力经济——只要有了名，就有人关注，即便是恶名，也很有可能在其中捞到好处。

男版郭美美是不是一场精心策划的炒作？虽然现在还不好判定，但从已知的信息来看，可能性很大。不管这件事最终的真相是什么，我想，很多人都应该想一下这个问题：为什么那些只为出名的炒作总能轻易成功？为什么一些恶俗乃至欺骗公众的人，还能引来审丑的持续关注，从而为他们设想中的注意力经济再添筹码？对不问对错只问结果的成功学，对不辨善恶只要成名的注意力经济，我们又有多少自觉的抵制？

刊视界

Magazine

11月4日《三联生活周刊》



法语里有个专为丁丁而造的词，叫做“Tintinesque”，意思是“像丁丁那样的”。像丁丁那样的头发，丁丁那样的外套，像丁丁那样善良，像丁丁那样幽默……为什么全世界有那么多丁丁迷，从7岁到77岁，从20世纪到21世纪？或许，“简单地说，因为丁丁教我们去维护那些不太正统的‘价值观念’：自觉并反对政治、经济、武力压迫的观念，爱情、博爱、和平并反对可怕的欺骗性宣传污染的观念”。

11月7日《新世纪周刊》



中国三大金融监管部门迎来最大规模的“一把手”集体调整：10月29日，周六下午，中组部先后到“三会”召开处级以上干部会议，分别宣布了新的继任者。周日，新旧“三会”主席即进行了工作交接。证监会、保监会现任主席都是在任约九年后更替，郭树清和项俊波分任两会新主席；银监会也是成立八年后迎来甫离证监会主席职务的尚福林。郭、项二人原为建行和农行的董事长。受此人事地震的波及，央行的副行长、国有商业银行的董事长、行长们也将有一次较大范围的人事更替。

如此规模的调整实属罕见，这意味着什么？证监会、保监会、银监会成立时间不同，但过去近十年大体可称中国现代金融监管整饬期。第一代金融监管人陆续谢幕，留下什么遗产？第二代集体登场，是否会带来外界热盼的改革？

11月7日《中国经济周刊》



人参，国人眼中的名贵药材，却是国际市场上的廉价原料，而产量甚至不如中国吉林一省的韩国，利用资金、技术和品牌优势，已初步掌握了国际人参产业定价权。当中国参业觉醒，人参宗主国之战，已悄然打响。

一周贴吧



[标签]房地产泡沫爆了？银监会前主席刘明康称房价跌一半银行不会亏本。

[跟帖]

ID: 大失落者

泡沫破了银行无事，可多少工人要失业？制造泡沫者没事，百姓遭殃，击鼓传花，最后一棒总在老百姓的手上。

ID: 许世可

房地产泡沫爆了，银行真能独善其身？

ID: huanqiutongcirlr

银行亏不亏是小事，老百姓能不能买得起房是大事。

ID: 中转驿站

可见房产给银行带来多少利益！

ID: 言刀笔枪

一下台才会说实话！



[标签]崽花爷钱不心疼？湖南回应政府采购贵不买对：为花完预算。

[跟帖]

ID: 欺世马

某些事情上哭穷，而在某些事情上又是花也花不完。

ID: boshi671o1o

钱多得花不完，干吗还要我们纳税？建议全民免税。这种现象说明财政管理肯定有很大的漏洞，应该建立奖勤罚奢制度，让各部门用好每一笔财政拨款，惠及应该惠及的人。

ID: tomatoes

这钱没人管、没人看，不花白不花。

ID: 恨阿拉就爱阿拉先

改善民生时，说财政紧张；呼吁减税时，说财政紧张；增加教育科研投入，说财政紧张……用于三公消费和公务员福利，没看出财政紧张，还是很富裕。这是为什么？



一周语文

Weekly Language

(11.7-11.12) 黄集伟专栏

这个世界有着鲜活的黑暗和光明

1 船票

语出新京报周四娱乐新闻“看图说话”版：“最长的半年，答高晓松问：‘卡扎菲死了，乔帮主去世了，爱疯5没了，锋芝还是离了，凤姐移民了，我们还在吃地沟油，但都不玩植物大战僵尸了，我们都还好，就是缺船票’……昨日网友争相答高晓松问，罗列这‘最长的半年’，‘外面’都有哪些大事。”

2 狗哨政治

来自译者钟建国本周推荐。所谓“狗哨政治”是指政客们以某种方式说一些取悦特定群体的话，使之仅仅传入特定目标群体中。此词最早来自澳大利亚英语，狗哨是澳大利亚牧羊人呼唤牧羊犬使用的一种高频口哨，它的声音人听不见，只有牧羊犬能听见，此后，合成词“狗哨政治”在澳大利亚政界开始流行。据说，它曾助力不少政客连连获选。

3 灭剩族

本周热词，又称“脱光”或“脱

光族”，意为虽未光棍状态，但正为摆脱光棍状况努力。从造词乃至语义角度考察，当“单身”状态被不断用诸如“剩男剩女”“脱光族”“灭剩族”言说时，或“单”或“剩”的细密区别亦日益清晰。

至于诸如“光棍节剩男剩女加紧脱光组团爆满渴望邂逅之缘”之类的耸人听闻则大可忽略无视，它们多是针对单身男女的钱包而特别拟定的大惊小怪。

4 这个世界有着鲜活的黑暗和鲜活的光明

语出作家草威周一博文，原文标题是“不被提及的伤痛”。

文中草威以零思考简化思维为标靶，探究身处乱世乱象中的出路与方向：“我们在一个粗糙的世界长大，像是有人用钝器一寸一寸地割着内心，我们感觉到伤痛，却叫不出声，无法言语。心里有个说不出的心愿，想叫这世界快点好起来，但是这个世界没有那么一个开关，可以‘忽’的一下变好，再‘忽’的一下变坏，于是有些人率先

绝望了，觉得完蛋了，有些人还在坚持，尽管收效甚微，这需要勇气和有趣。”“我并没有生活在那么不透光的一个世界，这个世界有着鲜活的黑暗，和鲜活的光明，它没死，它还大有可为。”

5 就像是一个好好的美女，你得隔着一大层棉被子才能抚摸她的胴体

语出作家宋石男饭文。写饭那天，宋老师刚刚入手一套“全宋词”，喜悦无比，口无禁忌：“买到全宋词（中华版，竖排繁体，全五册）。不到200元。全宋词这类的书，一定要买竖排繁体版，你不知道读横排简体的古典诗词有多操蛋，就像是一个好好的美女，你得隔着一大层棉被子才能抚摸她的胴体！”

6 好庄严

语出网友“短人”周三微博：“在昨天进行的人民大学选区投票中，真的有人在‘另选他人’里填了‘好庄严’。（珍惜民主权利投好庄严一票）”